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Temat: Potegi o wykladniku naturalnym i catkowitym - powtodrzenie.

Instrukcja obstugi apletu:

e Otworz plik rzeczywiste01
Masz przed sobg aplet ilustrujacy potegi o wyktadniku naturalnym i catkowitym

>

v v

v

Za pomocg przyciskow Potega o wykladniku naturalnym, Potega o wykladniku
calkowitym, WlasnoSci poteg, Zadania, mozesz uzyska¢ odpowiednie zagadnienie.
Za pomocg przycisku Powrdét Widoku Grafiki2 w mozesz wrdci¢ do pierwszej strony
W Widoku Grafiki2 za pomoca pola wyboru mozesz uzyska¢ podpowiedz w postaci
odpowiedniej definicji lub twierdzenia

Za pomoca przycisku Potega o wykladniku calkowitym uzyskasz mozliwos¢
obliczania poteg o wyktadniku catkowitym.

W polu tekstowym a= mozesz wpisywac¢ dowolne liczby. Utamki dziesi¢tne wpisujesz
np. 0.4, utamki zwykle np. 3/4. W polu tekstowym pojawi si¢ ulamek w postaci
rozwini¢cia dziesi¢tnego, natomiast pod spodem w postaci utamka zwyktego. Za
pomoca suwaka k ustawiasz dowolny catkowity wykladnik potegi. Pole wyboru
Pokaz a do potegi k umozliwia sprawdzenie wyniku obliczenia odpowiedniej potegi.

Zadanie 1. Wykorzystaj przycisk Potega o wyktadniku catkowitym. W pole wyboru a wpisuj
dowolne liczby a nastgpnie za pomoca suwaka k ustaw wykladnik potegi. Wykonaj
samodzielnie ¢wiczenie w zeszycie a nast¢gpnie sprawdz swoja odpowiedz. W Widoku
Grafiki2 masz umieszczong podpowiedz w postaci definicji potegi o wyktadniku catkowitym
ujemnym.

Zadanie 2. Wykorzystaj przycisk Wlasnosci poteg. Za pomoca suwakoéw a, b mozesz
dobiera¢ podstawe potegi natomiast za pomoca suwakow p, m ustalasz wyktadniki poteg. W
Widoku Grafiki2 masz umieszczong podpowiedz w postaci twierdzenia wlasno$ci poteg o
wyktadniku catkowitym. Wymysl kilka wtasnych przyktadéw. Wykonaj ¢wiczenia w
zeszycie a nast¢pnie sprawdz za pomocg odpowiedniego pola wyboru.

Zadanie 3. Oblicz:

s ) G-
o 2= ) &=
d (-2)°= m) 575-57 =
e) (2 %)3 — n) 78:176 =
D (1= o) (83" (012)" -
g) _4—% — p) (32)_3 :3
h) (=4)72= Q) 1L5%:E)?° =
i) —373 = ) S 134272 _
) (_3)—3 — @2+ (-~ 15+272
Zadanie 4. Przedstaw liczbe w postaci jednej potegi:
a) 37*-37-3=
b) (1,5)%:(1,5)° =
0 [ =
d) (2%)7:(1,56)7 =
¢) 97°-3%27 _
37. (32)3
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f) 9-72+5:496 =
g) 215+215+215+215=

226

h —— =

9:165+7-410

Zadanie 5. Ile zer ma na koncu liczba: x = 47 - 75°

Zadanie 6. Dane liczby zapisz w postaci potegi liczby 2.

1 3

Dana liczba 8 1 —_ 0,5 128 —

16 96

Potgga liczby 2

Zadanie 7. Poréwnaj liczby. Wstaw pomiedzy podane liczby znak < lub > lub =

a) 135....13°
b) (0,4)*.....(0,4)7
c) 35°....17°

d) 19°....(-29)°
e) (=7)5.....(—=10)5
f) (—24)8....(~13)8

0 O73....(1D)?

Zadanie 8. Otworz plik rzeczywiste0l. Wykorzystaj przycisk Potega o wyktadniku
naturalnym. Ustal a oraz n za pomocg suwakow. Oblicz i zapisz w zeszycie kilka poteg liczby

a™. Sprawdz odpowiedzi za pomocg pola wyboru.

Zadanie 9. Wyznacz:

43 = 147 =
47 = 245 =
4% = 343 =

Jaka jest ostatnia cyfra tych liczb? Za pomoca pola wyboru pokaz tabele kolejnych poteg

liczby 4. Czy zauwazasz pewna prawidtowosc¢ dla tych poteg?

Jaka jest ostatnia cyfra liczby 214100 ?

Zadaniel0. Jaka jest ostatnia cyfra liczby:

a) 2563*
b) 11925

C) 59100
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Zadanie 11. Uzasadnij, ze ostatnig cyfra liczby 9292 + 5191 jest 6.

Zadanie 12. Ktoéra z ponizszych liczb jest rowna potowie liczby 807
a) 4%
b) 2269
C) 845
d) 4*

Zadanie 13. Jedna trzecia liczby 9° to:

a) 3°
b) 93
C) 317
d) 33

Zadanie 14. Wykorzystaj przycisk Zadania. W polu Grafiki2 wybierz Zadanie 1, 2, 3.
Sprébuj rozwigza¢ zadanie samodzielnie. Jesli masz problem, to kolejne etapy rozwigzania
zadania mozesz uzyskac za pomoca pola wyboru Rozwiazanie zadania nr 1, 2, 3 i suwaka.

Zadanie 15. Wykaz, ze liczba m = 9 - 521 — 6 - 2510 jest podzielna przez 13.

104848
9

Zadanie 16. Uzasadnij, ze liczba a = jest naturalna.
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Temat: Pierwiastki stopnia drugiego i trzeciego - powtorzenie.

Instrukcja obstugi apletu:

e Otworz plik rzeczywiste02
Masz przed sobg aplet ilustrujacy Pierwiastki kwadratowe i szeScienne
e Zapomocg suwaka zagadnienie uzyskasz informacje
zagadnienie 0 - definicja pierwiastka i przyktadowe zastosowanie pierwiastka w geometrii

zagadnienie 1 - definicja pierwiastka i wlasnosci pierwiastkow, wyznaczanie przyblizonej
wartosci pierwiastka kwadratowego, przykladowe zadania na okreslanie dla
jakich liczb istnieje pierwiastek kwadratowy

zagadnienie 2 — wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka kwadratowego, sze$ciennego
oraz wiaczanie czynnika pod znak pierwiastka kwadratowego, sze$ciennego

zagadnienie 3 - usuwanie niewymiernosci z mianownika

zagadnienie 4 - konstrukcyjne zaznaczanie na osi liczby Vb, gdzie b > 0.

Zadanie 1. Otworz plik rzeczywiste02

Ustaw suwak na zagadnienie 1. Wyznacz przyblizona lub doktadng wartoéé va dla trzech

wielkos$ci ,,a” - wybranych za pomoca suwaka lub wpisania w pole tekstowe - liczby np.
2.25

Rozwiaz zadanie 1. Dla jakich a istnieje pierwiastek v3 —a ?

Zadanie 2. Dla jakich warto$ci a nie istnieje warto$¢ pierwiastka?

a) V6 —2a

b) va3+8

Zadanie 3. Oblicz:
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H V2
k) eyl
Zadanie 4. Otworz plik rzeczywiste02

a) Uruchom zagadnienie 2. W pole tekstowe wpisz dowolng liczb¢ naturalng dodatnig.
Dang liczbe rozt6z na czynniki pierwsze a nastepnie wylacz czynnik przed znak
pierwiastka. Wykonaj kilka przyktadow.

b) Wylacz czynnik przed znak pierwiastka:

Zadanie 5. Otworz plik rzeczywiste02.

Wykonaj kilka przyktadow uruchamiajac zagadnienie 2 - wiaczanie czynnika.
Wilacz czynnik pod znak pierwiastka:

a) 27 =

b) 3v2 =

c) 4/3=

d) 0,2V5 =
e) 3V2=

f) 0,13100 =
9) 5V4=

h)y —2¥/3 =

Zadanie 6. Dane wyrazenia przedstaw w najprostszej postaci.

a) 3v20 + 5vV45 — 21/80 =
b) (V20 —/5)V5 =

c) 73/54 +3V128 — 43250 =
d) 3V32+3-108 =
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V147+vV12
e) N

Zadanie 7. Poréwnaj liczby:

a) 7v2..\/97

b) 3v11..10

c) 3v5..V/45

d) 23/5..3V2

e) 2V=7..3Y=2
5 4

f) E...E )

0 V2-1..%
3 2

h) =15

Zadanie 8. Wykonaj dziatania:

a) (5+V6)(5-+6)=

b) (2+3V5)(5—-2V5) =

c) (3v2)? =

d) V3(7 -4v3)-2(5-2V3) =
e) (1+2V3)2=

Zadanie 9. Otworz plik rzeczywiste02. Uruchom zagadnienie 3.

Wylosuj dwa przyktady z Widoku Grafiki2. Usun niewymierno$¢ z mianownika,
a nastgpnie sprawdz swoje rozwigzanie. Rozwigzane przyktady zapisz w zeszycie.

6
a) \/_E
b) —= =

C) =
d) ===

Zadanie 10. Otworz plik rzeczywiste02. Uruchom zagadnienie 3.

Wylosuj dwa przyktady z Widoku Grafiki. Przeanalizuj przyktady z apletu. Ustal zasadg
w jaki sposob usuwa si¢ niewymiernos$¢ z mianownika w tego typu przyktadach.

Usun niewymierno$¢ z mianownika, a nastgpnie sprawdz swoje rozwigzanie. Rozwigzane
przyktady zapisz w zeszycie.

a) ﬁg:
) 2% =
) T =
d) 0=
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Temat: Obliczanie wartosci wyrazen arytmetycznych (wymiernych).

Zadanie 1. Oblicz warto$¢ a. Wyznacz liczb¢ odwrotng oraz liczbe przeciwng do liczby a.

_10,8-10,8:3

4 a= 1%:0,75-0,4
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =

b) a=0,(2)—0,002) =
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =

1 3 7
§ a=(12-3):=
) 3 4/ 8
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =

1 3 7
d a=1-—=-:-=
. 3 4 8
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =

1 1
§) a= 5,2—5,2-(25—15) =
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =
f a=[(-)7+3:27%" =
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =
9) a_ T 32450
liczba odwrotna =
liczba przeciwna =

Zadanie 2. Liczba m = 1% .Oblicz sume, roznice, iloczyn i iloraz liczby m i liczby do niej

odwrotnej. Zapisz te dziatania dla dowolnej liczby m.

Zadanie 3. Dla pewnych liczb a, b warto$§¢ wyrazenia a — b jest rOwna % Oblicz dla tych

samych liczb warto$ci wyrazen:

Zadanie 4. Oblicz warto$¢ liczbowg wyrazen dla podanych warto$ci zmiennych:

a) 5(x?+2x-3)—202x*+6x—7) dla x=%
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2
b) 15x“+20x dla X = _2
Q) w= 6—2x
x—3
dlax = =
dlax=0 w =

Czy dla kazdej warto$ci x mozesz obliczy¢ warto$¢ tego wyrazenia?

d w=(-2x+1)y—-(@-1@B—-x)

dla: Warto$¢ wyrazenia w
W=
x=-3;y=2
W=
x=05y=-1
W=
x=-05 y=3
10%3
e) ok dla:
k=10
k=-5
masa ciata

Zadanie 5. Wskaznik masy ciata okre$la wzor: BMI = masa [kg], wzrost[m]. Dla

(wzrost)z '’
0sob dorostych warto§¢ BMI wskazuje na:

niedowage gdy: BMI < 18,5

warto$¢ prawidtowa gdy: 18,5 < BMI < 24,99

nadwagg gdy: BMI > 25,0
Okresl wskaznik BMI dla pewnych osob jezeli:

a) wazrost = 170cm, waga = 90 kg
b) wzrost = 176cm, waga = 80 kg
c) Wozrost = 160cm, waga=50 kg

Ocen czy te osoby maja prawidlowa wage.

Zadanie 6. Samochdd spala przecietnie b litrow benzyny na 100 km. Ile kosztuje benzyna do
przejechania k kilometrow, jezeli litr benzyny kosztuje p z1? Ile zaptaci kierowca, jezeli:

b =7[l], k=520 [km], p = 4,37[ z}.] ?
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Temat: Obliczanie wartosci wyrazen wymiernych i okreslanie ich dziedziny.
e Otworz plik rzeczywiste03

Masz przed sobg aplet ilustrujacy obliczanie wartosci wyrazen wymiernych. Aplet zawiera
cztery zadania testowe i jedno zadanie otwarte wymagajace okreslania warto$ci pewnych
wyrazen wymiernych.

Zadanie 1 Za pomoca suwaka w polu Grafiki2 ustaw zadanie = 1. W polu Grafiki zaznacz
pole wyboru a).

Warto$¢ danego wyrazenia mozemy oblicza¢ dla roznych warto$ci a wybranych za pomoca
suwaka. Wykonaj samodzielnie kilka przyktadow w zeszycie. Sprawdz wyniki za pomocag
pola wyboru Pokaz warto$¢ w. Dla jakich warto$ci a nie mozna obliczy¢ warto$ci wyrazenia
w?

W  polu Grafiki zaznacz pole wyboru b). Oblicz warto§¢ dla wylosowanej
liczby a. Sprawdz wynik.

Zadanie 2 — Zadanie 5 sg zadaniami testowymi. Rozwigz kazde zadanie. Za pomoca pol
wyboru A, B, C, D zaznacz odpowiedzZ (nie zaznaczaj odpowiedzi bez przemyslenia). Jesli
odpowiedz jest btedna postaraj si¢ przeanalizowaé swoj btad i popraw odpowiedz.

Zadanie 6. Rozwigz zadanie 6 z apletu rzeczywisteO3 Zaznacz pole wyboru Pokaz
rozwigzanie. Przeanalizuj kolejne etapy rozwigzania zadania za pomocg suwaka.

Zadanie 7. Wyznacz iloczyn oraz iloraz liczby a réznej od zera i jej odwrotnosci.

Zadanie 8. Wyznacz dziedzing wyrazenia wymiernego

a)

2x-3
x+1

3x
x2+3

b)

_ 5
(x+1)(x-2)

c)

d) 4+x

x3+8

Zadanie 9. Wiedzac, ze x + % = 31 x > 0, oblicz warto§¢ wyrazenia Vx + \/%
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Temat: Obliczanie wartosci wyrazen wymiernych.

. . . . 3
Zadanie 1. Dane jest wyrazenie wymierne v

Wiedzac, ze warto$¢ wyrazenia dla x = 1 oraz x = —1 jest taka sama, wyznacz warto$¢ m.

Zadanie 2. Oblicz warto¢ wyrazenia —— + 2= dla:
5
a) X = >
b) x =3 -2
c) x=17

d) Dla jakiej wartosci x nie mozna obliczy¢ wartosci wyrazenia?

Zadanie 3. Dane jest wyrazenie: 2—
2x+4
a) Okresl dziedzing wyrazenia.

b) Dla jakiej warto$ci x warto$¢ wyrazenia wynosi 0?

c) Oblicz wartos¢ wyrazenia dla:

x =0,
x=-1,
_1
X=3

Zadanie 4. Jezeli wiadomo, ze § = Wyznacz warto$¢ wyrazenia %+3.

Zadanie 5. Jezeli x = 2, to nie mozna obliczy¢ warto$ci wyrazenia :

(x=2)(x+1) B x+2 x—=2 x%-4
x+2 " x2—4x+4 T x242 " x2+4x+4

A

. L L L. x=2 . .
Zadanie 6. Jezeli x = /3 — 1 to warto$¢ wyrazenia ;C_—x jest rowna:

A. 0 B.1-+3 C.1 D.—1
2
Zadanie 7. Wyrazenie % dla x = —3 przyjmuje wartos¢ -1. Oznacza to, ze:
A . a=5 B.a=11 C.a=-5 D.a=-11

Zadanie 8. Suma liczby a r6znej od zera i jej odwrotnosci wynosi:

A 2 B L c. &t Da2+1

a+1 a a a
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Temat: Pierwiastki dowolnego stopnia.

Zadanie 1. Oblicz:

4|16
a) \/8:1 =
b) 3/—0,00032 =
c) [2—=

d) |—22=

e) V78 =
n VE5 =
9) V5% =
h)y V127 =
i) V(=127 =

Zadanie 2. Dla jakiej wartosci m istnieje warto$¢ pierwiastka?

a) Ym+5
b) Ym—75

Zadanie 3. Ktore z podanych liczb nie nalezg do zbioru liczb catkowitych?

a) V256
b) 5%

c) V3¢

d) Ve®

e) VV25—4
f) V48

9) 2592

Zadanie 4. Oblicz:

a) 4327 — 3243 =

b) V81 -V16 =

c) V27 +64+125=

d) V27 + 364+ 3125 =
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Temat: Prawa dziatan na pierwiastkach.

Zadanie 1. Wylacz czynnik przed znak pierwiastka:

) &) Y57 4=

162 f) Vo7 =
b) V64-48 = 9 Y67 =
0) 32 = h) :29 =

i —135=
d) =96 = )
Zadanie 2. Wiacz czynnik pod znak pierwiastka:

a) 335 = c) 10%/0,01 =
b) —232 = d) 433 =

Zadanie 3. Dane wyrazenia przedstaw w najprostszej postaci
a) 7354 + 153128 — 4%/32 — 93162 =

6/515.89

b) e

0 YV192-%32 _
Viz-v2

d) 3/320:%/5=

V1a7+y12
&) —x5 =

V128

H =

g) 3V23-162 + V252 =

Zadanie 4. Podane wyrazenia przedstaw za pomocg jednego pierwiastka.

2) V5-306=
4 1
b) j%-%_
c) Vel _
6

1

9

d) 3V23.35.325-37 =

Zadanie 5. Usun niewymierno$¢ z mianownika.
3
a _—=
) 5

2
b) 4125
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Temat: Obliczenia z zastosowaniem pierwiastkow dowolnego stopnia.

Zadanie 1. Oblicz obwod oraz pole trojkata prostokgtnego o przyprostokatnych a i b, jezeli:

a) a=2v2,b=4V3
b) a=5-vV7,b=5++7

Zadanie 2. Czas t [ s] spadania ciata z wysokosci h [m] wyraza si¢ wzorem t = \/%. Oblicz
jak dhugo spadatby kamien z wysokosci 900 m. Przyjmij g = 10 [sz]

Zadanie 3. Oblicz obw6d kwadratu o przekatnej dtugosci V8 [cm].

Zadanie 4. Oblicz dlugo$¢ krawedzi sze$cianu, ktorego objetosé wynosi 135 [dm3]

Zadanie 5. Szescian o krawedzi a ma przekatna dlugoéci av/3 cm. Oblicz dtugosé¢ przekatnej
sze$cianu, jezeli pole jego podstawy wynosi 75 cm?.

Zadanie 6. Wysoko$¢ trojkata rownobocznego wynosi V6 dm. Oblicz pole i obwod tego
trojkata.

Zadanie 7. Okres T [ s] drgan wahadla matematycznego zalezy od dlugosci 1 [m]
i przyspieszenia grawitacyjnego g [Sﬂz]. Mozna go obliczy¢ ze wzoru T = 21 \/% . Oblicz
okres drgan wahadta o dlugosci 1 m na Ziemi oraz na Ksiezycu. Przyjmij g, = 9,8 [sz],

)

Zadanie 8. W trojkacie ABC przyjmujac oznaczenia jak na rysunku. Uzasadnij, ze h = Vb

Zadanie 9. Otworz plik rzeczywiste02

W Widoku Grafiki2 ustaw za pomoca suwaka liczb¢ b, zaznacz pole wyboru Pokaz osie
a nastepnie w Widoku Grafiki zaznacz pole wyboru Pokaz Zaznaczanie na osi liczby Vb.
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Uruchom zagadnienie 4. Wykorzystujac przedstawiong konstrukcje zaznacz na osi liczbowej

liczby V5 , V10.
Vb =+/5

Ry

G
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